



**Выступление г-на Неъматулло Хикматуллозода  
Помощник Президента Республики Таджикистан по экономическим вопросам  
Исполнительный аппарат Президента Республики Таджикистан  
и Национальный координатор ЦАРЭС  
23-я Министерская конференция  
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
7-8 ноября 2024 года, Астана**

**Спасибо, господин Председатель!  
Уважаемый господин Масацугу Асакава,  
Уважаемые министры, дамы и господа,**

Прежде всего, позвольте от своего и от имени таджикской делегации приветствовать всех участников **двадцать третьей Министерской конференции Программы ЦАРЭС**.

Хочу выразить слова благодарности нашим коллегам из Правительства Казахстана за председательство в этом году, а также команде АБР, особенно Секретариату ЦАРЭС за безукоризненную организацию мероприятий Программы.

Кроме того, благодарю за отличные и информативные презентации.

Наш регион, так же как и весь мир, проходит через полосу сложнейших кризисных ситуаций, таких как крупные геополитические потрясения, войны и санкции.

Последствия этих потрясений – резкий рост мировых цен на энергоносители и продовольствие, рост уровней инфляции и бедности, увеличение государственного долга - усугубляются участвовавшими стихийными бедствиями и глобальным потеплением.

Изменение климата представляет серьезную растущую угрозу для всего человечества и влияет на качество жизни людей и устойчивое развитие всех стран мира.

Регион ЦАРЭС не исключение: в последние годы в наших странах наблюдаются серьезные последствия изменения климата – разрушительные наводнения, чрезмерная жара, засухи и дефицит водных ресурсов.

Ледники Центральной Азии, которые являются основным источником пресной воды в регионе, находятся под растущей угрозой из-за последствий изменения климата, что влияет на уровень водной, энергетической и продовольственной безопасности всего региона.

Требуются срочные региональные действия, в том числе для поддержки справедливого энергетического перехода, климатически оптимизированного развития, управления рисками стихийных бедствий и управления водными ресурсами.

Учитывая вышесказанное, мы поддерживаем представленный на рассмотрение **План действий ЦАРЭС в области изменения климата на 2025-2027 годы.**

Мы отмечаем, что данный План действий был разработан в рамках тесных консультаций и в координации с членами Рабочей группы ЦАРЭС по изменению климата, а также скоординирован с рабочими группами различных отраслевых комитетов и координаторами по всем кластерам ЦАРЭС.

Он также учитывает портфель проектов ЦАРЭС и национальные приоритеты стран в области адаптации, а также целевые показатели определяемых на национальном уровне вкладов.

Мы приветствуем создание **Фонда подготовки проектов по климату и устойчивому развитию.**

Мы также **полностью поддерживаем инициативы наших коллег из Азербайджана и Программы ЦАРЭС на предстоящей Конференции COP29 в Баку.**

Пользуясь случаем, хотел бы заручиться вашей поддержкой относительно проведения **специальной сессии ЦАРЭС в рамках Международной конференции по сохранению ледников в Таджикистане, которая пройдет в 2025 году в Душанбе.**

Что касается результатов **среднесрочного обзора Стратегии ЦАРЭС 2030**, то в целом он достаточно корректно оценивает ход ее реализации и предлагает заслуживающие внимания перспективные варианты для придания нового импульса региональному сотрудничеству в рамках Программы.

Мы благодарим Крэйга Стеффенсона за проделанную отличную работу.

Вместе с тем, считаем возможным расширить и дополнить некоторые из рекомендаций данного обзора.

**Первое:** Мы предлагаем **всё внимание в рамках Программы направить на реализацию уже готовых и одобренных всеми странами стратегий и планов.**

Для этого нужно сделать **фокус на подготовку качественных флагманских региональных проектов в каждом из операционных кластеров ЦАРЭС.**

В этой связи мы поддерживаем уже начатую Секретариатом ЦАРЭС инициативу по подготовке списка потенциальных региональных проектов для их включения к финансированию в рамках Программы.

Просим Секретариат продолжить эту работу и оказать странам техническую поддержку в подготовке качественных проектных предложений.

**Второе:** Считаю целесообразным усилить координацию Секретариата ЦАРЭС с другими международными финансовыми институтами, особенно в части подготовки и реализации региональных инициатив и проектов с тем, чтобы минимизировать дублирование и существующую конкуренцию за ресурсы.

Для этого предлагаем две рекомендации: 1) **сделать регулярным проведение Форума Партнеров по развитию ЦАРЭС**, в ходе которого все региональные инициативы и проекты в нашем регионе должны предварительно согласовываться между партнерами по развитию и странами; и 2) нужно **усилить Секретариат ЦАРЭС.**

Мы понимаем, что для этого необходимы дополнительные ресурсы, поэтому предлагается **финансирование Секретариата ЦАРЭС осуществлять на ежегодной ротационной основе со стороны партнеров Программы.**

Их в настоящее время шесть, таким образом каждый из партнеров будет иметь обязательства по финансированию Секретариата один раз в шесть лет.

Эта мера, уверен, не будет обременительной для партнеров Программы, к тому же она усилит их чувство принадлежности/сопричастности к Программе ЦАРЭС.

Мы уверены, что деятельность этого года усилит характеристику ЦАРЭС как программы, ориентированной на результаты, и даст новый импульс для повышения дальнейшего интереса и увеличенную поддержку со стороны многосторонних институтов.

Пользуясь случаем, хотел бы от имени делегации Республики Таджикистан еще раз подтвердить нашу полную поддержку Программе ЦАРЭС.

Благодарю за внимание.